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M ocsary despre anchetă.

Titlul de mai sus e de ajuns, cre
dem, ca să atragă deosebita atenţiune a 
cetitorilor npştri. Cine nu se va interesa 
a cunósce părerea lui Ludovic Mocsary 
asupra proiectului d8 reformă şcolară a 
luj Berzeviczy şi asupra anchetei, a acelui 
distins bărbat politic maghiar, care singur 
singurel a avut curagiul, acum 25 de ani, 
de a şî ridica vocea spre a adraonia pe 
conaţionalii săi, conduşi de răposatul Colo- 
man Tisza, să nu pornăscă pe cărarea fa
tală a maghiarisării forţate, pe care nu 
vqr culege decât ura şi inimiciţia naţio
nalităţilor conlocuitóre pentru tóté tim
purile?

Ara avut dreptate când am (jis, că 
Mocsary nici a<jî nu va fi de altă opiniune, 
fiind-că împrejurările sunt şi acum tot ace
leaşi, ba încă şi mai nefavorabile pentru 
campania 4 É ^9 aghiarisare generală“ , cum 
o numesce ll$$wul.

Dovadă despre acésta ne dau doi ar- 
ticuli importanţi ai „corbului alb între Ma
ghiar!", pe care îi publică „Egyetértés“ 
de la 8 şi 10 Iunie n. în fruntea sa — 
deşi redacţiunea află de lipsă a observa, 
că nu „consimte în tóté" cu vederile sale.

Aflăm de bine a publica a<jî fără de 
nici un comentar al doilea articol semnat 
de Ludovic Mocsary şi întitulat „încă ceva 
despre anchetă“ (Egyetértés dela 10 Iunie), 
care e de următorul cuprins:

„Da, ar trebui se strîngem la 
olaltă acéstá naţiune politică sfă* 
şiată, inse nu prin unitatea de limbă, 
care data fiind situaţia nu este alt
ceva, decât o utopia. Fantasmagoria 
(ábrándozás) unităţii limbei nu póte 
alcătui temelia politicei naţionale, 
n’ar fi permis să dea directivă legis- 
laţiunei şi guvernului, ori se exercite 
vr’o ixflhienţă asupra lor. In ancheta 
recentă pentru instrucţia primară, 
ideia dominantă a fost necesitatea 
limbei maghiare, maghiarisarea ge
nerală, şi au fost de aceia, cari au 
spus’o acésta pe faţă, ér alţii au 
esprimat’o aşa, că reclamau luarea 
instrucţiei primare în resortul sta
tului, ceea-ce este identic, căci este 
lucru de sine înţeles, că statul nu 
póte întreţină decât şc0le maghiare.

Privim cu invidie la naţiunile 
unitare în rassă şi limbă, dér pe noi 
ne-a aşe4at provedinţa în partea de 
sud-ost a Europei, unde istoria a 
amestecat d’avalma popóre de tóté 
rassele şi limbile, aşa că nici nu se 
póte imagina înjghebarea de state 
naţionale, fie mari, fie mijlocii, fie 
mici, chiar déca -vr’o cataclismă ar 
face tabula rasa şi ar răsturna tóté 
cadrele configuraţiunilor actuale po
litice, dând compasul în mânile po- 
pórelor, ca să-şi fixeze pe basa uni
tăţii de rassă şi limbă cadrele noue- 
lor lor state. Nu ne putem imagina 
astfel de formaţiuni, în cari să nu 
fie pe teritorul statelor mari séu 
mici enclave de naţionalităţi, cu cari 
necontenit ar fi năcaz, ca şi acuma. 
Popórele simt instinctiv puterea in- 
herentă acestei situaţiunî şi de aceea 
nici nu e nevoie de unitatea de 
rassă şi limbă. Configuraţiunile is
torice şi fără de asta au şanse des
tule de existenţă, numai să nu pro* 
vóce cu forţa situaţii, pe cari singu
raticele naţionalităţi se le gásésca 
insuportabile. In acest utiaş coclaur 
de furtuni (viharfészek;—căci aşa este 
nu numai Balcanul turcesc, ci în

tregul sud-ost al Europei—nu este 
alt chip de traiú, adecă de traiü în 
felul lumei civilisate, şi nu este alt 
chip pentru evitarea vecini celor sgu- 
duiri, decât să primim s ta tu l q u o , pe 
care l’a creat istoria pentru rapor
turile naţionalităţilor. Trebue să se 
evite orî-ce înăsprire a diferenţelor 
de naţionalitate. Nu trebue se fie 
supărat nimeni. Trebue respectată 
libertatea personală. Nu trebue prin 
urmare atacată nici limba, nici re
ligia cuiva. Trebue să se măsore cu 
măsură egală la toţi nu numai din 
sarcinele, ci şi din favorurile, ce póte 
să le ofere statul. Trebue să ne fe
rim de rîvnirea asimilării naţionale 
pe calea unităţii de limbă, căci de 
geaba o spunem d. e. noi Maghiarii, 
că noi nu vrem se violentăm, logica 
acestei politice necesarminte duce 
acolo, că facem tot contrarul şi nu 
cum ar pretinde politica de naţio
nalitate singur corectă.

In loc să alergăm după fantoma 
deşartă a maghiarisării generale, care 
acum duce la extravaganţa şcălelor 
prii»are cu limba de predare peste 
tot maghiară, séu la trecerea la stat 
a instrucţei primare, ar fi mult mai 
bine se cercetăm mai de-aprópe, déca 
în adevăr este o nenorocire atât de 
mare faptul, că nu suntem naţiune 
cu limbă unitară?

Qre nu este şi aici aşa, că în 
lumea acésta tóté lucrurile îşî au 
partea bună şi rea, umbrósa şi lu- 
minósá? Şi déca cugetăm puţin cu 
sânge rece şi nepreocupaţi, vom vedé, 
că tocmai situaţia nóstra cu naţio
nalităţile, care acuma ne deprima 
aşa mult şi ne mână la fapte extra
vagante, ne ofere prospecte sigure, 
ca Ungaria independentă să se în- 
cunjure cu o cunună unitară de po
póre aliate, şi prin acésta să-şi do- 
bándéscá o posiţie puternică în fa
milia popotelor europene, întocmai 
cum a fost pe timpul dinastiei ar- 
padiene. Entităţile acele mari de na
ţionalităţi, cari trăiesc cu noi şi ale 
căror înrudiri de rassă şi limb^tră- 
iesc în vecinătatea nóstrá în state 
independente formăza astfel de le
gături între noi şi acele state, cari 
pot constitui basa unei alianţe firesci, 
permanente şi strînse. Amicul ami
cului meu este şi amicul meu, ruda 
rudei mele, este şi ruda mea. Póte 
să se ivéscá între noi câte o cértá 
familiară, însă déca se ivesc interese 
serióse său chiar interese de exis
tenţă, atunci se valoréza postulatele 
ordinei naturale a lucrurilor.

Am puté noi de pildă să pri
vim cu suflet liniştit, când colosul 
de miaejă-nopte ar strivi România, 
a cărei esistenţă şi înflorire este le
gată de inima a trei milióne de 
omeni, cari sunt cetăţeni ai statului 
ungar? Din contră, óre membrii na* 
ţiunei române nu ar avé un viu in
teres, ca Ungaria se ajungă şi să 
rămână într’o situaţie, ca fraţii lor 
de aici să aibă o prosperitate în 
t0tă privinţa şi să nu fie aici nu
mai o colonie* esploatată de o pu
tere străină? Tot aşa suntem cu 
Serbii. Faptul, că sub un acopere- 
mént cu noi locuiesc un milion de

Sérbi, ţie asigura simpatia şi alianţa 
intimă k rassei dominante din Bal
cani, a Şerbilor. Cu Românii şi cu 
Sârbii putem avă ast-fel de rela- 
ţitonl alianţă, care se va deosebi 
de alianţele efemere iscodite de di
plomaţi şi în cari în timp scurt din 
amic se face duşman şi din duş
man amic.

Intr’o ast-fel de conformaţie a 
relaţiilor zac şanşele mult pomeni
tului imperiu unguresc, căci com
plexul naţiunilor, cari trăiesc în 
alianţă făcută pe temeiü firesc, au 
ocupat loc printre marile puteri cu 
rangul de imperiu. * Ast-fel şi nu pe 
calea, cum voia într’un rend o fóie 
din Budapesta să pună basele im
periului seu maghiar prin octroarea 
culturei maghiare tuturor popórelor. 
Ast-fel póte să se íntórcá spre bine 
situaţia, în care acuma credem, că 
residă causa principală a slăbiciunei 
nóstre.

Noi vrem să stîrpim avîntul na
ţional al naţionalităţilor, invocând 
mereu, că sub aripile vulturului cu 
două capete găsim scut sigur.

Se nu ne amăgim. Am puté 
noi să trăim şi din omenia nostră. 
dér ar fi negreşit necesar să urmă
rim o politică corectă faţă cu na
ţionalităţi le şi să nu împedecăm prin 
procedură nechibzuită valorarea păr
ţii bune a raporturilor naţionalităţilor. 
Se ne gândim la viitor! Să ne gân
dim, că situaţia actuală, conform 
căreia o naţiune de 20 milióne de 
pe un teritor de 6000 milurî pătrate 
este provincia acestui conglomerat 
de monarchie, nu póte dura vecinie.

Póte se amăgesc unii cu aceea, 
că situaţia acésta o putem folosi, ca 
să maghiarisam pe tóté rassele 
străine (?) şi că totuşi asta ar fi 
basa cea mai sigură a viitorului 
nostru. Erőre fatală! Intâiii pentru- 
că acele rasse nu sunt sdrenţele 
vre-unei naţiuni în agonie, ci mem
brele cu conscienţă deplină ale 
unor naţiuni, ce forméza state in
dependente, din care causă maghia
risarea generală este o ilusie de- 
şărtă, după care zadarnic alergăm. 
Al doilea, pentru-că puterei ce dom- 
nesee asupra nóstrá, nu-i pasă, ba 
chiar îi convine, ca să ne facem 
cât mai odioşi înaintea naţionalită
ţilor şi în acelaşi timp se îngrijesce, 
ca arborele să nu crescă pănă în 
ceriu.

’ Eată planul d-lui ministru Ber
zeviczy. Sunt mulţumiţi cu el ade
văraţii şoviniştî?“Din Bihor.

Oradea-mare, la 9 Iunie 1904.

Serbarea jubilară a „Familiei“.
(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Pe când tóté centrele nóstre cu in
teligenţă mai numérósá română, dădeau 
semne de vi0ţă şi de unde din timp în timp 
puteam însemna câte un act de mai mare 
însemnătate din punct de vedere româ
nesc, numai din Bihor, de la sentinela ro
mânismului din nord-vest, nu puteam în
semna momente de mai mare însemnătate.

Tinerimea română din Bihor era 
aceea şi e, care din când în când mai

alerga, ostenia şi aduna o parte neînsem
nată din inteligenţa din Bihor la câte o 
petrecere naţională, la câte un concert 
românesc şi care ne mai aducea aminte, 
că suntem, că esistăm şi că facem parte 
din neamul românesc.

Indiferenţa, indolenţa, de care ... am 
fost cuprinşi, ne făcea câte-odată să per- 
dem speranţa.

Dér scânteia iubirei de neam ne-a 
mântuit. Şi mare este credinţa nóstrá, că 
odată scânteia iubirei de neam, de limbă, de 
datini, de cultura roraánéscá aprinsă, nu 
se va mai stinge.

Grele si mari sunt obstacolele cu 
cari avem de luptat, dér dâcă voinţă şi 
tărie avem, tóté le putem învinge.

Dovadă a fost serbarea culturală na
ţională de a<jî.

Mărâţă şi irapunátóre a fost acéstá 
sérbátóre, căci neamul întreg a luat parte 
la ea. Stégül culturei arborat acum 40 de 
ani prin înfiinţarea „Familiei“ numai a<ji 
a fâlfâit într’adevăr asupra nostră...

Inţeles’a inteligenţa din Bihor, că 
avem sprijinul tuturor Românilor şi bine
venită a fost ocasiunea când am chemat 
întreg românismul la o serbare comună, 
care să ne electriseze inimile şi să insufle 
în noi şi mai mult iubirea de neam, iu
birea de cultura română.

Căci décá divisaţi suntem politicesce, 
uniţi suntem în cugete, în simţiri, uniţi 
suntem pe terenul culturei.

Serbarea, care s’a prăsnuit a<ji în 
Oradea, representâ o epocă însetnnată în 
istoria culturală a Românilor, şi cine va 
scrie acéstá istorie, nu va puté trece cu 
vederea acest moment important.

Nu me ţin apt, ca se pot descrie 
atât de clar şi atât de limpede, ca cei ce 
vor ceti să simţâscă ceea-ce noi am simţit 
în acéstá di.

Surpinşî ara rămas noi Bihorenii de 
acéstá serbare, care nici nu cugetam, că 
ne va reuşi atât de splendid, dér surprinşi 
au rămas şi dspeţii, delegaţii, că noi Bi
horenii încă suntem în stare a face aşa o 
serbare, pe care pănă vom trăi nu o vom 
uita. Căci felicitările, discursurile, cari s’au 
ţinut, au străbătut ihiraile nóstre şi ar fi 
de dorit numai, ca să fi prins râdăcipă 
în ele.

Şi acum să trec la descrierea de
cursului acestor serbări.

Tinerimea, aşa-<jieând, ea a fost ini- 
ţiatdrea acestor serbări şi ea a* început 
şirul sărbărilor în presără, printr’o sere
nadă dată jubilantului, care pătruns de 
doinele duióse, nu a putut să nu mulţă- 
méscá printr’o vorbire fulminantă tine- 
rimei.

Serviciul divin ţinut a<jî diminâţă în 
catedrală, a fost pontificat de vicariul epis- 
copesc Dr. Augustin Lauran, asistat de 
canonicul Moise Nyes şi de preoţii Sarauil 
Ciceronescu, Dr. Corneliu Bulcu şi Vaier 
Hetcou. Răspunsurile liturgice le-a dat 
corul seminariştilor condus de Dr. Leontin 
Palladi. Au fost mulţi la serviciu şi în 
deosebi clerul din Bihor a fost representat 
în număr destul de frumos peste tot la 
aceste serbări.

De aici eu toţii ara mers la hotelul 
„Arborele verde“ , unde a urmat: Festi
valul.

înainte de a se începe şedinţa fes
tivă, s’a ales o coftiisie de 2 membri, cari 
se invite pe iubilant la serbare.

Iubilantul după invitare, însoţit de 
Ilustritatea sa Domnul Dr. Demetriu Radu, 
s’a presentat, făcându-li-se amândurora 
mari ovaţiunî la intrare.

Aşedându-se comitetul despărţămân
tului oradah al „Asociaţiunei“, d-1 jubilant 
Iosif Vulcan^ precum şi Ilustritatea Sa 
Episcopul la masa festivă, directortul des
părţământului d-nul Nicolau Zigre printr’o 
vorbire potrivită, arătând însemnătatea 
(jilei de a<jî, declară deschisă şedinţa fes
tivă, designând tot odată de notar al a- 
cestei şedinţe pe d-1 Andreiü Horváth.
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Să constată, mai bine l̂is, directorul 
despărţământului anunţă, că la acéstá ser
bare sunt representate prin delegaţi:

1) „Academia Română“ , prin d-l Ata- 
nasie Marienescu.

2) Comitetul central al „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura po
porului“ prin domnii: Dr. Iosif Blaga şi 
George Şuta.

3) „Societatea pentru fondul de tea
tru român“ prin d-nii: N. Petra-Fetrescu 
şi Dr. Iosif Blaga.

4) Presa română prin domnii: Iosif 
Roman în numele „Gazetei Transilvaniei“ , 
Dr. V. Branişce pentru „Drapelul“ şi Dr. 
N. Brediceanu.

5) Tinerimea universitară română din 
Paris prin domnii: Dr. Ioan Giurgiu şi Ni- 
colae Micescu.

6) Societatea „România Jună“ din 
Viena prin preşedintele ei d-1 Mihaiü Po- 
povicî şi prin vice preşedintele N. Reus 
6av. de Mîrza.

7) Societatea „Junimea“ din Cernăuţi
prin domnii: Constantin Lucaciu şi N. 
Procopovici. ,

8) Societatea „Petru Maior“ din Bu
dapesta prin domnii Octavian Goga şi 
Horia Petra-Petrescu.

9) „Tinerimea universitară din Clu- 
şm prin domnii Ghiţă Pop şi Ioan Soricu.

Dându-i-se cuvântul d-lui Dr. Corneliu 
Bulcu, acesta cetesce discursul festiv, apre- 
ţiând productele literare ale d-lui I. Vul
can şi rolul „Familiei“ în viăţa nostră 
culturală socială. — Prin predarea, dér 
şi aprecierea potrivită, acest discurs a 
făcut irapresiune bună asupra publi
cului.

Au urmat apoi felicitările. In primul 
rând jubilantul a fost salutat prin d l 
Atanasie Marienescu ca delegatul celei 
mai înalte instituţiunî culturale românesc!. 
Salutându-1 ca pe un coleg şi amic, îi 
reamintesc« scene din trecut, din tinereţe, 
cetindu-i din original o odă dedicată de 
d-l Vulcan d-lui Atanasiu Marienescu încă 
în anul 1865 şi drept răsplată îi cetesce 
o poesie ocasionalâ dedicată lui I. Vulcan.

D-l George Şuta îl salută în numele 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului rom.“ precum şi în numele 
Despărţământului „Sătraar-Ugocea“. Cu
noscut este d-l Şuta Românilor prin vor
birile lui clasice, şi clasic a fost şi 
acum.

Urmând la cuvânt, d-l Dr. Iosif 
Blaga îl salută în numele „Societăţii pen
tru crearea unui fond de teatru“ , ca pe 
preşedintele, ca pe unul dintre iniţiatorii 
şi fundatorii ei, ca pe conducătorul cel 
mai entusiasmat întru realisarea acestei 
ţînte, apreciând tot-odată şi productele 
sale dramatice, îd care ne înfâţişâză ge
niul poporului nostru românesc. I-a pre
dat tot-odată o cunună de argint cu ur- 
mátórea inscripţie: „Preşedintelui său Iosif 
Vulcan“ . — „Societatea pentru fond de 
teatru“ .

I-se dă cuvântul apoi d-lui Dr. V. 
Branişte din Lugoşid, ca să vorbéscá în 
numele pressei române. Printr’o vorbire 
avântată salută pe jubilant ca pe veteranul 
pressei române, care timp de 40 de an! 
neîntrerupt desfăşurat a purtat stégül cul-
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Constanţa— Sinaia.
—  Impresii de călătorie. —

— U r m a r e .  —

E secetă. Mândrele lanuri de altă
dată ale Bărăganului, sunt arse şi ofilite. 
Sensaţia de pustiu a întinsului Bărăgan o 
măresc şi sămănăturile pipernicite, cari 
tânjesc a radrte.

Bălţile Bărăganului,— Borcea. Se în
cepe linia podului dela Cernavoda. Trenul 
$naint£ză cu iuţelă de nebun. Eş! să pri
vesc! ce e în jurul tău şi sub tine; un 
vânt ascuţit stă să te rupă din loc; sfor
ţezi uşa să întri în compartiment, vântul 
te strivesce cu uşa la întrare. E întune* 
rec. Suntem d’asupra podului dela Cerna
voda, vestitul pod dela Cernavoda, acăstă 
fală a României. Un fior te cuprinde, fio
rul mândriei şi al sublimului, amestecat cu 
dorul întunerecului şi al unei înălţimi ver- 
tiginose.

Nicî un popas, trecem peste Medji- 
dia adormită. încep să se zărâscă luminile 
portului Constanţa. Răsare luna. Un brîu ,

turei românesoi. Vorbirea, care a electri- 
sat publicul, a fost plină de efect.

Institutul de credit şi economii „Bi
horeana“ prin d-nul Dr. G. Pop îl salută, 
ca pe preşedintele ei şi tovarăş de muncă 
al direcţiunei!

Reuniunea de cânt. „H ilaria “ , care 
înainte cu 28 de an! s’a înfiinţat şi oare 
l’a început funcţionase câţî-va ani, dér nu 
peste mult a dispărut, însă millţămită con- 
ducătoriului ei de a<jî a d-lui Nioolau 
Firu, precum şi a membrilor ei, de 2 an! 
de <jUle a reînviat şi face progrese uirai- 
tóre pe terenul vocal musical în cultiva
rea cântecului şi doinei românesc!, nu a 
putut, ca să nu-şl arate şi să-şi esprime 
salutul său prin rostul d-lui Dr. Flórian  
Duma v.-preşedintele „Hilariei“ , căci strînsă 
e legătura dintre cântare şi poesie.

Acestora i-a urmat salutul tineriraei 
de la universităţi. Demn şi înălţător a 
fost salutul lor. Şi décá némul românesc 
ar avă o pleiadă completă de ast-fel de 
tineri, cum ni*s’a dat rara şi fericitei oca- 
siune a vedé în aceşti tineri enfeusiaştî, 
plini de dor, plini de focul dragostei de 
neam, car! au venit din depărtări la noi, 
ca să insufle iubirea de neam şi cultura 
română, şi cari, durere numai, că n’au 
prea găsit terenul pregătit unde ar pute 
brăsda! — N ’ar fi póte tocmai, la loc 
acéstá observare a mea, dér am creţjut’o 
necesară.

Dér să urmez mai depârte cu ra
portul.

Tinerimea din Viena, prin d-l Mihaiü  
Popoméi, într’o vorbire scurtă, dér pătrun- 
<jăt<5re, îl felicită pe jubilant predându-i 
tot odată o cunună de lauri cu urraătdrea 
inscripţie: „Jubileul revistei „Familia“ 27 
Maiü 1904. „România Jună, d-lui Iosif 
Vulcan, membrului ei onorar“ .

In numele studenţilor români din 
Paris îl salută d-l Nicolau Micescu. „Din 
cetatea lurainei am venit, —: <Jice între 
altele — cuprinşi de dorul plaiurilor stră
moşesc! şi împinşi de dorul de a veni în 
mijlocul vostru“ . Purtătorului de lumină 
îi predă un tablou artistic, care represintă 
redeşteptarea naţională.

Anunţându-se la cuvânt înflăcăratul 
Dr. Ioan Giurgiu , printr’o vorbire însufle- 
ţitore, punând speranţa românismului în- 
tr’un viitor mai sfânt, mai senin, salută şi 
el pe jubilant, în numele tineriraei ro
mâne de la Paris, predându-i un album 
şi sfîrşindu-şî vorbirea cu devisa „Lumi- 
nézá-te Române“ . Apoi a cetit o ordă oca- 
sională din album, de tînărul universitar 
din Cluşiu Ioan Soricu.

Societatea „Junimea“ din Cernăuţi 
prin rostul d-lui Constantin Lucád  prin
tr’o vorbire frumosă, alésá, arătând unita
tea culturală a Românilor pe pământiii 
locuit de ei, fie el brăzdat prin ori şi 
câte hotare politice. Prin cultură naţio
nală se promovézá concordia între fraţi. 
Vorbirea ş’o sfîrşesce cu cuvintele urmă- 
tóre: „Să-ţî sărutăm capul la mormântul 
de la Putna“ , d-le jubilant.

D-l Octavian Goga îl salută şi feli
cită în numele Societăţii „Petru M aioru 
şi al revistei „ Luceafărul“ . La inimă îţi 
vorbesce, îţi află pulsul fără pipăire d-l 
Goga. Cunoscut e d-l Goga din coíőnele

negricios se arată la marginea orisontului 
sub albastrul senin al cerului. E marginea 
Mărei Negre. Un şuerat ascuţit anunţă in
trarea în gară. Suntem primiţi în sgomot 
vesel de fanfară. E fanfara liceului, care 
nî-a eşit spre întîmpinare. Primarul ora
şului Constanţa, d-l Cristea Georgescu, 
bineventézá pe <5speţî. Directorul nostru 
răspunde. Conduct cu torţe. Elevii noştri 
se amestecă cu elevii, cari li-au eşit, şpre 
întîmpinare. Mulţimea se pune în mişcare 
în sunetul fanfarelor şi sub lumina tor
ţelor. Cutreerăm stradele principale, ajun
gem în piaţa Independenţei în faţa sta- 
tuei lui Ovidiu. Faţa melancolică a poe
tului par’ că se aprinde la lumina snân- 
teetőre a lunei şi a curentului electric. In 
numele corpului didactic din Constanţa 
salută pe escursionişti d-l Virgil Andro- 
nescu, directorul liceului din localitate.

Ne împrăştiera în grupe şi ne în
dreptăm membrele obosite spre hotel. Tre
cem pe de-asupra cheiului. O privelisce 
de mult visată, dér nevăzută pănă acum! 
SáXatta, %-âXatza! îţi vine să esclami, 
precum au esclamat odinioră cei (jece 
mii din campania anticului Xenophon. 
E Marea Négrá, cu nesfîrşitul ei fond de 
seuin şi stele. O fîşie argintie şi scântee- 
tdre, care se pierde în infinitul mării, lasă

mai multor foi, şi în deosebi din ale „Lu
ceafărului“ , dér dat a fost, ca să-l audira 
şi cu glas viu, ca să ne farmece. Din par
tea Societăţii „Petru Maior“ asemenea î-s’a 
predat d-lui Vulcan o cunună de lauri 
cu urraătdrea inscripţie: „Primului nostru 
preşedinte — „Petru Maior“ .

In numele tineriraei universitare 
din Cluşiu d-l Ghiţă Pdp printr’o vorbire 
potrivită felicită pe jubilant, predându-i 8 
cunună de lauri cu inscripţia: „Lui Iosif 
Vulcan, omagii şi dragoste.— Studenţimea 
română din Cluşiîi“ .

In numele tinerimei din Oradea îl 
felicită Victor Fildan  călduros, căci plan- 
tat’a în inimile ndstre iubirea de neam.

Prin d-l Nicolau Zigre îl felicită 
Românii din Oradea, predând jubilantu- 
lui o cunună frumdsă de argint cu urraă
tdrea inscripţie: „La jubileul de 40 de ani 
al revistei „Familia“ Redactorului Iosif 
Vulcan 1865— 1904. — „Românii din 
Oradea“ .

Tot-odată raulţăraind direktorul des
părţământului oradan llustrităţei Sale 
d-lui Episcop Dr. Demetriu Radu pentru 
distincţia cu care ne-a onorat prin pre- 
senţa sa, încheie şedinţa festivă.

Nu pot trece cu vederea să nu 
amintesc, că d-l Iosif Vulcan după felici
tarea fie-căruia a răspuns, cuprins de fe
ricire cu ochii ’n lacrimi, atât de frumos 
şi de înţelept, încât ne a frapat.

Publicul asemenea a aplaudat şi prin 
strigări de să trăiască a răsplătit frumd- 
sele discursuri, căci tóté discursurile, fes
tive le putem numi, şi de dorit ar fi ca 
vorbirile să se publice, ca ast-fel să avem 
ideie şi mai clară, ce sărbătdre mare s’a 
serbat în Bihor în numele oulturei ro- 
raânesci.

Notez, că festivalul a durat de la 11 
őre a. m. pănă la 2V2 óre p. m.

După festival a urmat banchetul, la 
care au participat peste 100 persóne. S’a 
toastat pentru Majestatea Sa şi casa dom- 
nitóre prin d-l Nicolau Zigre. Moise Nyes 
pentru Vulcan. D l Vulcan pentru tine
rime, speranţa viitorului. D-l Dr. 0; Pop 
pentru delegaţi. N. Petra-Petrescu pentru 
comitetul despărţământului oradan al Aso- 
ciaţiunei şi comitetul esecutiv al festivi
tăţilor. Iosif Blaga pentru preoţi. Vasile 
Babi pentru dómna Vulcan. G. Şuta pen
tru pressă. Au mai toastat d-nii Branişce, 
Goga, Micescu, Dr. Buna. Apoi Dr. Ioan 
Giurgiu predând tot-odată şi o lentă d-lui 
jubilant.

In decursul banchetului s’au cetit fe
licitările sosite la adresa jubilantului, din
tre cari amintesc numai pe a Metropoli- 
ţilor: Meţianu şi Mihályi, a Episcopilor: 
Îgnatie Pap, Arad, şi Nicolau Popea Ca
ransebeş.

Concertul a succes bine. Uustritatea 
Sa d-l Episcop Radu ne-a onorat şi la 
concert ou presenţa sa. După concert a 
urmat şi voie bună. Raport detailat des
pre concert va urma.

V. Babi.

I

raânj||a lună, care aici pare mai aprinsă 
şi nMi mare ca aiurea.

•

E în revărsatul zorilor. Ne-am sculat 
de cu vreme să vedem răsăritul sdrelui de 
pe marginea mării. Eşira pe stradele largi şi 
curăţele ale oraşului. In port sgomot şi 
mişcare. Portul e în construcţie şi se pare 
a ave destinaţie curat comercială. Ce s’ar 
întîmpla în caşul unui résboiü ?...

Ajungem pe cheiű. Marea Négrá se 
întinde înaintea nóstrá în tótá splendórea 
sa grozavă.

E lucru atât de aprópe de mintea şi 
inima románéscá, să înţelegi, pentru*ce 
Marea-Négrá, acéstá mare románéscá, te 
emotionézá ca Român mai adânc şi mai 
intensiv, decât ori ce altă mare.

Firesce, ai în faţă-ţi o mare roraâ- 
néscá. Im! vine în minte Mircea cel bătrân, 
primul voevod român, care cu puterea 
braţului său a lărgit dominaţiunea romá
néscá pănă la Marea-Négrá.

Cu multă satisfacţie ara cetit totdéuna 
chrisóvele, în oari bătrânul Mircea se înti- 
tulăză: „stăpânitor al ambelor laturi ale 
Dunărei pănă ’n Marea-Négrá“ . A<ji Do- 
brogea şi Marea-Négrá e ârăşî proprietate 
románéscá. Chestia e acum, că őre Ro
mânia pierdut’a séu a câştigat, când i-s’a
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Resboiul rnso-japones.
Scirî positive de pe câmpul de răs- 

boiu, nu sunt nici a<ji. O telegramă din 
Londra ne-a vestit erî, că conducerea de 
răsboiu japonesă a sechestrat pentru sco
pu ri curat militare cablul dintre Corea şi 
Japonia şi acest singur cablu, care făcea 
pănă acum legătura între teatrul răsboiu- 
lui şi Japonia, nu va mai fi cedat nimenui 
spre folosinţă. Din luarea acestei măsuri 
se conclude la Londra, că Japonesii vor 
începe peste câte-va dile — dăcă n’au înce
put deja — atacul contra Portului Arthur.

Asupra evenimentelor din dilele din 
urmă lipsesc înformaţiunî positive. Soirile 
ce sosesc sunt date aprope tdte din Gifu. 
Din ele resultă, că în împrejurimile Portu
lui Arthur e actualmente o viuă mişcare 
Pe apă şi pe uscat Japonesii oaută şi ocupă 
posiţiuni favorabile pentru asediare şi atac, 
în tdte părţile concentreză trupe nurae- 
rdse în vederea unei lupte ucigătore. Prin 
urmare abia decă se pote vorbi a<jî des
pre lupte mari şi grdznice, ce s’ar fi dat 
deja la Port-Arthur, — cum povestesc te
legramele din isvor engles, făcute şi refă
cute în fabrica de scirî sensaţionale lon- 
donesă. Chiar faptul, că Japonesii caută 
mereu a debarca trupe şi a-se întări în 
posiţiunile ce le ocupă, dovedesce, că ei 
înşişi nu se simt în de-ajuns pregătiţi pen
tru marele şi epocalul moment al asediului 
de la Port Arthur. Tunurile cele mari de 
asediu nu le au încă aşezate la locul lor, 
numai acuma le aduc.

Din Petersburg se telegrateză, că co
respondentul militar rus Dancenko a tri
mes diarului „Ruskoje Slovou o depeşe 
din Liaoyang în care din faimă numai 
spune, că Japonesii au transportat tunuri 
cu bâtae la mare distanţă în Kintschou 
unde au concentrat forţe considerabile. 
La ţărmul mării să fi sosit vase de răs
boiu japonese şi chiar vasele de la Port- 
Arthur să le fi dus la Kintsou. Au deschis 
apoi o puternică canonadă, granatele că
deau ca ploia, acoperind pământul. Soirea 
e atât de încurcată, încât nu se pdte v e 
de din ea, care a fost obiectivul acestei 
canonade ?

ţliarele din Londra cred a sci, că la 
Vafangtien Japonesii au atacat pe gene
ralul rus Stackelberg, pe care l’au silit a-se 
reîntdrce la Taşikao. E mai probabil, că 
soirea acesta se referă la ciocnirea întâm
plată la 50 Maiu lângă Vafangtien.„ Daily 
News“ adauge, că Kuropatkin a trimis în
tăriri însemnate generalului Stakelberg, 
care dispune â<ji de 40,000 omeni.

După o telegramă din Mukden, la 7 
Iunie a fost o luptă seriosă lângă Vafangtu 
care a durat mai bine de 4 ore. Japonesii 
au fost respinşi cu pierderi; 60 morţi au

răpit Basarabia şi i-s’a dat ca recompensă 
Dobrogea cu portul său de mare ? Viitorul 
va arăta.

Suntem în escursiune de studii cu 
elevii unui liceu românesc. Am venit să 
vedem şi să înţelegem marea — marea— 
de care atâtea am au<jit şi cetit în des
crieri de călătorii şi în lectura ndstră poe
tică. Care e poetul, care să nu se fi inspi
rat în faţa bătrânului şi totuşi vecinie tină- 
rului Oceanos, care să nu fi cântat marea, 
începând dela bătrânul Homer şi pănă la 
Ovidius, dela Horatius pănă laErainescu? 
Câtă risipă de fantasie u’a făcut ori ce 
spirit mai rîvnitor şi mai impacient, care 
a cercat să-şî reconstruescă tabloul gran
dios al mărei agitate, ce se sbuciuraă în
tre cătuşele de nisip şi stâncă ale usca
tului? Câte descrieri frapante şi plastice? 
Şi cu tote acestea, marea, nemărginita 
mare numai stându-i drept în faţă o poţi 
înţelege aşa precum e ea în tdtă firea ei.

Am îu jurul meu patru elevi mai 
mărişori. Scot din palton câte-va file 
rupte din autorii noştri de şeolă. Ceteso 
câte-va pasage din Homer, Ovidius şi Ho- 
raţius. E vorba de vecînicul neastâmpăr al 
mării, de valurile, ce se sraacină de ba
riera artificială ridicată de mâni oraenescî, 
de pasărea, ce cu aripi ostenite se stră-
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lăsat pe câmpul de luptă şi 150 este nu- 1 
mărul răniţilor. Ei au evacuat posiţiunea, • 
salvându-şî abia tunurile. Ruşii au avut 
16 morţi şi mai mulţi răniţi.

Dintre soirile nouă mai remarca
bile semnalăm şi aceea, după car8 ge- 
naralissiraul rus KuropatMn a renunţat la 
planul de a merge spre Sud. El s’ar fi re
întors din drum la cartierul séu principal 
din Liaoyang, — probabil în urma soirilor 
ce le-a primit despre mişcarea avangarde- 
lor lui Kuroki.

Generalissimul KuropatMn telegra- 
feză Ţarului cu data de 8 Iunie.

In <jiua de 7 Iunie a apărut aprópe 
de ţărmul occidental al peninsulei Liao- 
Tung pe la óra 1 după amia<ji, escadra 
japonesă compusă mai întâi din 6 vase apoi 
întărită încă cu 11, în total 6 vase de 
prima clasă şi celelalte de a doua şi a 
treia clasă şi de torpilóre.

Escadra evoluâ în divisiiinî, bombar
dând punctele cdstei Ia est de Kai-Ciu 
şi Senin-cen, îndreptând tirul spre posturile 
şi patrulele nóstre, cari se arătară.

Bombardarea a încetat la órele 7 séra, 
ér escadra se îndreptă spre sud.

N ’ara suferit nici o pierdere de omeni 
şi de material.

La orele 8 dirainâţa reapărură 6 vase 
de résboiü japonese spre sud de Kancial- 
tung şi scoborîră pe mare şalupe, pe când 
alte 6 vase începură o bombardare a ţăr
mului aprdpe de Senin-Cen şi chiar a ora
şului.

Nici o debarcare nu s’a făcut din
spre sud.

Trupele japonese se grupézá pe un 
front de 16 km., care se întinde de la 
Pulantien şi Tandzafan, în valea -riului 
Tassak-ho.

La 7 Iunie un detaşament japones 
tare de două compănii de infanterie şi un 
escadron, s’a îndreptat de la Föngwan- 
ceng spre nord spre localitatea Tafanhu 
şi strînse de aprópe avant-garda nóstrá de 
cazaci.

Vînătorii şi o companie de infante
rie alergară în ajutor de la Ualindi. Ja- 
ponesii renunţară la atac, penjénd ca pri- 
şonier în timpul luptei un sub-ofiţer şi un 
ofiţer şi mai mulţi soldaţi ucişi. N ’am avut 
nici o pierdere.

In aceeaşi <ji avant-po9turile şi avan
garda ndstră de cazaci fură strîmtoraţî 
de pe , ruarele drum de la Liao.
Yang, dér ajutÓTele sosite după o 0ră si
liră pe japonesî de a-se retrage.

In timpul împuşcăturei, care a durat 
pănă la órele 7 séra, am «avut pe căpita
nul de clasa a doua Liatşko şi doi soldaţi 
ucişi şi 5 soldaţi răniţi.

In <jiua de 7 Iunie detaşamentul nos
tru, care ocupa Sairnoci, a fost atacat de 
o brigadă japonesă şi în faţa maréi su
periorităţi numerice a inimicului, el se 
retrase cu încetul spre defileul Poneiului.

Perderile nóstre sunt de doi ofiţeri 
răniţi şi vre-o sută de soldaţi ucişi şi răniţi.

duesce, cine soie din ce depărtări, spre 
ţărmurele înflorit şi plin de viâţă, de Hy
perion (sórele), care se scufundă în adân
cimile oceanului, pentru ca întinerit să se 
ivéscá a doua <Ji io carul său triumfal în
cadrat în lumina trandafirie a aurorei. 
Na-ţl văd ut nici când sórele răsărind séu 
apunând de preste mare ? De sigur a-ţi ce
tit cel puţin. Cu ce v ’aţî ales? Cu o plă
cere momentană > şi cu o sforţare de 
obiceiü sterilă a fantasiei.

Cerc să le fac elevilor coraentarul 
celor cetite şi intuite acum din înălţi
mea digurilor de la Constanţa. Glasul meu 
să pierde răpit de şueratul de dimineţă al 
vântului mării. Glasul mării e de-o elo- 
cinţă copleşitdre; cine l’a amjfif, ÎI înţelege 
in tdtă profunditatoa sa, şi nu-1 mai póte 
uita. Ce alt comentar mai' voiţi?

Deschid pe Erainescu şi cetesc un 
sonet din poesiile lui postume:

Adânca mare sub a Iun ei faţă 
înseninată de a ei blondă rază,
O lume ’ntrţgă ’n fundul ei viseză,
Şi stele pârtă pe oglinda-i creţă.

Dér mâni — ea falnică, cumplit turbeză 
Şi mişcă lumea ei negru mărâţă 
Pe-ale ei mii şi mii de ’nalte braţe,
Ducând peire — ţâri ínmorméntézft.

SOIRILE DILE1.
29 Maiă v.

O nouă fundaţiune şcolară. In con- 
ferenţa comună a corpurilor didactice de 
la liceul şi şcdla română de comerciu din 
localitate vice s’a ţinut erî Vineri, d-1 
director V. Oniţiu, preşedintele conferen- 
ţelor, a presentat un act fundaţional, înso
ţit de o epistolă a d-1 ui prof. Andreiu 
Bărseanu, în care distinsul nostru bărbat 
de şcdlâ aduce la cunoscinţa colegilor săi, 
că îtnrâga suma de 2000 lei, primită din 
fondul Adamachi ca premiu pentru scrie
rea d-sale „Istoricul şcdlelor române din 
Braşov“ , o cedâză celor 2 corpuri didactice 
ou destinaţiunea de a să premia elevii, 
car! se vor distinge prin diliginţa, purta
rea lor morală şi activitatea lor literară. 
Conferenţa cu plăcere şi recunoscinţă a 
luat la cunoscinţă acestă Dobilă dona- 
ţiune, asupra căreia vom reveni în numă
rul nostru viitor.

Inspecţia Regelui Carol. Regele 
Oarol a inspectat alalţâeri după araiadî, la 
drele 5, trupele din reg. 6 Mihaiu-Viteazu 
şi 4 Ilfov, Nr. 21, concentrate încă pe pla
toul Cotrocenî. Regele a fost primit în 
tabără de Principele Ferdinand comandan
tul corpului II  de armată, d. general &roza 
comand, divisiei a IV-a, d. general An- 
ghelescu, comand, brigăzei a 8-a, coman
danţii arabelor regimente d-nii colonel! 
Saegiu şi Gărdescu, colonel N. Constanti- 
nescu, şeful statului major al corpului II, 
etc. Regele a inspectat trupele soldaţilor 
permanenţi şi a celor cu schimbul înşiraţi 
în diferite formaţiuni pe platou. Trupele 
au esecutat eserciţii şi mişcări din şcdla 
de campanie şi lupte şi au terminat defi
lând înaintea Regelui, a Principelui şi a 
comandanţilor superiori.

Suveranul a urmărit de aprdpe miş
cările şi luptele trupelor, făcând la urmă 
observaţiunî asupra modului cum s’au ese
cutat.

Studenţimea universitară din Iaşi
a delegat câte trei persdne din partea fie
cărei facultăţi cari să participe la serba
rea celui de al patrulea centenar al mor
ţii lui Ştefan-cel-Mare. Transportul pe căile 
ferate române va fi făcut în comptul mi
nistrului de instrucţie.

Mai mulţi ofiţeri dingarmsona Bra
şovului vor sosi la finele acestei săptă
mâni in Bucuresci, pentru a visita stabili- 

. meutele militare romane. („Rom.“ )

Starea sămenatunlor îii Romania.
Din ultimele telegrame asupra sămenătu- 
rilor sosite la ministerul de interne resultă 
oă în judeţul Vlaşca semănăturile de grâu 
sunt compromise, cele de primăvară însă 
sunt bunicele. Se simte mare nevoie de 
pldie. Semănăturile din R. Sărat sunt forte 
slabe din causa secetei. Sărnănăturile de 
tomnă din judeţul Tecuciu sunt compro
mise, cele de primăvară însă merg binişor. 
Păşunele din acest judeţ au fost arse de 
secetă. De la 17 c. şi p£nă acum n’a mai 
ploat decât f<5rte puţin. Sărnănăturile de 
grâu din judeţul Teleorman sunt compro
mise. Semănăturile de porumb din Rorna- 
naţl sufer asemenea de secetă. Săraănă-

A4* un dihiviu, mânfl-o murmuire,
O armonie care capăt n’a re:
Astfel e a ei întunecată fire,

Astfel e sufletu ’n antica mare.
Ce-i pasă ce simţiri o să ne ’nspire —
Indiferentă, solitară — mare !

Stăm cu toţii muţi — cu privirea în
fiptă în largul şi depărtările mării. Pe cine 
n’a mişcat mişcătdrea mărilor singurătate, 
infinitul nemăsurat al valurilor, tainele 
adâncimilor mării? In faţa sublimului cu
tremurător al naturei sufletul de obiceiu e 
pornit spre reflexiunî şi filosofare.

Suntem in albia cea mai firescă a 
asocierii ideilor. In fund se z&resc două 
puncte deschise, ce se pierd în depărtă
rile orisontului. Sunt corăbii cu pânze, 
cari au părăsit portul ceva mai înainte.

— La ce te cugeţî? întreb pe unul 
din elevi* care se pare mai impresionat în 
faţa frământării valurilor.

-— Mă cuget, ce sfîrşit va ave ful
gul acela plutitor pe ape şi câte taine nu 
cuprinde întunecimea fundurilor mării 
negre.

Dintre sute de catarge,
Care lasă malurile,

Câte 6re le vor sparge 
Vânturile, valurile?

(Va urma).

turile de porumb din judeţul Futna au 
fost arse de sóre, ér cele de grâu sufer 
din causa secetei. Sărnănăturile de secară, 
fânaţele şi păşunele din judeţul Tutova 
sunt compromise, ér celelalte sufer din 
causa secetei. Sărnănăturile de tdmnă din 
judeţul Tulcea sunt compromise; cele de 
primăvară ér sunt compromise şi sămă- 
turile de in de asemenea. Sărnănăturile din 
Buzău sunt slabe, iraaşurile din judeţul 
Botoşani sunt rele, porumbul din judeţul 
Brăila e ameninţat, ér sărnănăturile de 
grâu diu acelaşi judeţ sunt mediocre.

Aniversarea asasinării părechei 
regale sârbesc!. Astă<jî se îraplinesce 
anul de la măcelul înfricoşat întâmplat în 
conacul din Belgrad, căruia a că<jut jertfă 
părechea regală sérbéscá, Regele Alexan
dru şi Regina Draga. Un asasinat barbar, 
cura nu-i mai găsesc! păreche. Ou privire 
la aniversarea acestei dile sángeróse se 
anunţă din Belgrad urmátórele: Regina 
Naţalia şi sora reginei Draga face astăijl 

, uruparastas în amintirea părechei regale 
asasinate. Cererea Nataliei de a se celebra 
şi un parastas în eatedrala din Belgrad^ 
în memoria principelui Mihail (Obrenovicî) 
a fost refusată. In schimb însă aranjeză 
tinerimea universitară un mare raeeting, 
la care se vor tiné vorbiri asupra însem
nătăţii clilei de 11 Iunie, ér membrii casi- 
nei ofiţerilor din Belgrad aranjézá o pe
trecere (! ) Se mai anunţă, că tocmai pe 
fiiua de adî s’a pus în vânzare, prin lici
taţie, o parte din mobiliarul foştilor suve
rani sârbi.

Soldaţi maltrataţi. Din Berlin se 
anunţă, că au fost condamnaţi la pedepse 
de închisdre de 4 săptămâni, 3 şi 4 luni trei 
ofiţeri, fiind-că au silit pe trei soldaţi, de 
a mesteca tutun în gură. Martorii chemaţi 
la ascultare au depus, că aceşti oficerî au 
silit pe soldaţi să sórba maiíntáiű o anu
mită cantitate de unsóre, ca să pótá apoi mai 
uşor înghiţi tutunul. După-ce n’au voit să 
se supună ordinelor lor, i-au lovit cu ba
ioneta, pănă ce ei au început să răcnâscă 
de durere, cerând graţie. — Şi caşul acesta 
dovedesce, că în armata germană, cea atât 
de înaintată, maltratările de felul acesta 
sunt şi acum încă la ordinea (filei şi că 
au dreptate acei, cari prin romanele lor, 
interzise în Germania, sbiciuesc aspru 
aceste stări medievale în armata germană.

O vacă esplosibilă. O vacă de pe 
proprietatea unuia numit Ábel Moss, la 
Madison în Statele-Unite, a înghiţit, nu se

î • ffp , ■ 9.B di
namită care se găsea prin apropierea graj
dului. Unul din servitori pusese acolo di
namita voind a se servi mai târziu la pes
cuit. El vădând că vaca a înghiţit dina
mita, însciinţl pe stăpân care trimise vaca 
într’un grajd separat. Vaca nu a esplodat, 
însă acesta întâmplare a causat pagubă 
stăpânului ei, căci ori-ce consumator nu 
voia a lua lapte seu unt de la el, de téraá 
să nu conţină dinamită.

Este adevărat că lucruri miraeulóse 
nu se pot întâmpla decât în America.

Concert militar. Duminecă, în 12 
Iunie, la „Gewerbeverein“ concert militar 
cu intrare liberă, ori cura va fi timpul. 
Începutul la órele 5. Solo-racî, păstrăvi. 
Garderobă cu împrumut în cas, când ar fi 
r#eóre şi cine-va şi-ar fi uitat acasă par
desiul.

Se cântă un comis dibaciü séu o 
vâncfătore, pentru o prăvălie de încălţă
minte. Se cere perfecta cunoscinţă în 
branşa acesta şi cunoscinţa limbilor ro
mână, maghiară şi germană, lnformaţiunl 
mai de aprópe la Redacţia acestei foi.

E sam ene m u sica le . Am avut plă
cerea să asist file le  aceste la două esa
mene musicale în Braşov, acela al şcdlei 
de vidră a d-nei Olga Coulin, precum şi 
la esamenul şcdlei de canto şi pian a 
d-rei I. Be8shaimer. Progresul ce-1 fac 
aceste şcdle, e din an în an mai visibil, 
laudă stăruinţelor de fer ale distinselor 
profesdre artiste, cari c’un zel deosebit 
instrueză elevele şi elevii lor în modul 
cel mai sistematic şi perfect pedagogic.

Am ainfit în şcdla de vidră a d-nei 
Coulin copii delà frageda etate de 7 ani, 
cari ca începători cântau curat, ér cei mai 
înaintaţi se distingeau prin technica lor 
destul de de&voitată. S’au esecutat de a- 
ceştî elevi piese de valdre şi grele, pre
cum : „Cavatina“ de Raft, „Mazurca“ de 
Hubay, „Piesă de salon“ de lansa, „A ir 
variée“ de Danela ş. a. Tôte au fost ese- 
cutate pe de rost, ceea ce cultivă mult 
mai bine au<jul musical al elevului.
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Esamenul de pian  al d-rei I. Hess- 
haimer s’a ţinut din causa număroşilor 
elevi în două seri. ^Ambele seri însă au 
fost mai mult Éisce serate plăcute musi
cale, decât eşarnene şcolare. S’au cântat: 
etude, sonatine, preludii, invenţiunî, so
nate, piese de salon etc.

In esecutarea tuturor acestor piese 
s’a observat eminenta şcolă a d-rei Hess- 
haimer, care după o metodă perfecţionată, 
ce şi-a însuşit’o în streinătate, predă pia
nul c’o deosebită pricepere.

Mai mult însă am admirat talentul 
d-sale în a instrui în  canto şi ne-am con
vins despre deosebita dibăcie ce o are de 
a forma în scurt timp din ínoepétóre voci, 
cari să se pdtă produce înaintea unui pu
blic cât de număros.

— e. —

NECROLOG. Subscrişii cu inima’ în
frântă de durere anunţă, că prea iubitul 
soţ, tată, socru şi bunic Gregoriu Hen- 
gye, notar cercual şi magistru de postă 
în anul 71 al vieţei, 48 al căsătoriei îm
părtăşit cu sf. sacramente şi-a dat nobi
lul suflet în mânile creatorului în 7 Iunie 
a. c. înmormântarea va fi în 9 1. c. la 10 
<5re a. ra. Îlră liturgia funebrală pentru re
pausul defunctului se va celebra în 10 1. 
c. la 8 <5re a. m.

A r  du s a t la 7 Iunie 1904.

Elisabeta Hengye n. Ziman. ca sdţă. 
Dr. T it Hengye, Emilia Farkas n. Hengye 
ca fiiu şi fiică, Dionisiu Bran, Alesandru 
Farkas, Vasile Szabo, Petru Herczegh, ca 
gineri. Luisa Herczegh n. Bran, Aurel Au- 
gustin şi Ileana Bran, Cornel şi Ioan Szabo 
lrina, Valeria, Maria şi Aurelia Farkas ca 
nepoţi şi nepdte, Maria Herczegh ca stră- 
nepdtă.ULTIME SCIRI,

Fusan, 10 Iunie. (Din sorginte 
japonesă). Ruşii au luat cu totă serio- 
sitatea o fe n s iv a . Ei înaintâză de-alun- 
gul liniei ferate. Avangarda a sosit 
deja la L a s s i. In urma întăririlor ce 
le-a primit K u r o p a tM n  prin alătura- 
,^a el
este în stare ă e ş t <fin defensri^ă şi 
a  lu a  o fen s iva . înaintarea se face în 
linie semicercuală de la Seim aci pănă 
la Sinyang, de unde v a  p le ca  s p re  

F o n g w a n c e n g . Astfel armatele lui K u • 
ro p a tk m  ş i K u r o k i  îş i  v o r  s ta  î n  cu tâ n d  

fa ţă  ’n  fa ţă .

Londra, 10 Iunie. „Daily Mail* 
primesce din T o k io  soirea, că J a p o - 
n e s ii  a u  a m â n a t  a sed ia rea  T o r t u lu i - A r -  

th u r, pănă când vor fi curăţit golful 
Talienvan de mine.

Londra, 10 Iunie. Dinspre uscat 
Portul Arthur a fost întărit în urmă 
printr’un şir colosal de şanţuri. Pănă 
acum nu s’au întâmplat lupte se- 
riose înafară de Port-Arthur.

B i b l i o g r a f i e .
A spărut la Buouresci:

Sistem a ortogra fică  a  li/mbei r o -  
m ă n e  de Nic. Densuşianu, o broşură de 
73 pagine şi se află de ve»'4are la libră. 
ria Leon Alcalay din Bucuresci cu preţu. 
de 1 leu, trimisă ou posta 1 leu 1B ban1 
sâu 1 cor. 10 fii.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop*

S tab ilim en t de h yd ro th é ra p ie

Wallischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunl mai de^ 

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi ra©- 
dicul stabilimentului

D r .  M a r i u s  S t u r z a .
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Anunţ de licitaţie.
In 20 şi 21 Iunie st. n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca 
sei de Zăloge,  dela foele 8— 11 a 
m. şi dela 2— 4 őre p? m. obiectele 
amanetate în luna lui Aprilie şi Maiü 
1903, până înclusive cu nr. 8320— 
1903, a căror termin a espirat şi 
nu s’au rescumpérát.

Obiectele cari se vor vinde sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Ven4area se face cu bani gata.
Răscumpărarea său înoirea ama

netelor se póte face numai cu o cjl 
înainte de licitaţie.

în 4iua ven4ăriî cu licitaţie nu 
ee permite nici într’un chip a pre- 
luugi amanetarea.

B r a s 8ó, 4 Iunie 1904.
O fic iu l cassei de am anete d in  B ra ş ov .

2—3.(1378)

F A B R IC A T  DIN PATRIE!

lovit&te !

K L E I N O S C H E G  SEC

PRODUCT —
D E

P R I M A  CLASA

Se caută o cassă Wertheimiană
fo losită  —  d e  m ă rim e  m ijlocie .

Cei ce doresc a vinde o astfel 
de cassă, binevoâscă a se adresa la 
parochul losif WÎCU în Feldioră, comit. 
Braşov. 4—5

P iu ita  ie Şampanie

.liferanţiî curţii ces. reg. 

--------BUDAFOK. =

! R o n i  m i i l + î  Pânăla 400 cor *
• n a n i  m u r i i ,  iunar p o t CâŞti. •

| ga peraone do ori şi ce atare, fără j 
j risico, ca venit lateral. Informa- j 
i  ţii trimite sub AB 54, Anoncen Bu- $
• reau dea M E R C U R  STUTTGART, !
• 7—25.1356. Selrwabgtr. ♦

ca u tă  în prăvălia I. G. Eremie 

^  B r a ş o v ,  o vendetore şi u n

ucen ic, cari scie ce le  trei lim bi ce 

se vorbesc în loc. 2- 3.1338

La AMERICA
mare reducere de preţui călătoriei dela

VIENA la New-York ROTTERDAM 

cu  în tre ţ in e re  C o r. 155-— .
Fie-care călător la America este li* 
ber în alegerea drumului.

Pentru asigurarea locului să se
trimită 20 corone ia

HOLLAND— America — Linie,
W l e i i ţ  IV , W iednergiirtel Nr. 16.

4—10.1361.

STABILIMENT de CURETIRE din VIENA
WIEN, II/6 Kaisermuhlendamm 89/91. Telephon nr. 19294.

D espărţăm ân tu l I .
Aranjament pentru curftţbea Garderobei de bărbaţi, dame şi copii.

Oeepărţ&m &nt II. Q D espa rţ. V II.
Yâpsitorie ventru Ga derobe 
(desfăcute seu nedesfăcute). 

Desp&rţ. I I I .
Aranjament a curâţirei de covore.

D esparţ. IV .
___ Spălătorie cn »bor. —

D esp a rţ . V.
----------  Curăţire fină. ■■■

D esparţ. V I.
Spălătorie de gardine, dantele 

şi Yâpsitorie. .... ........

*V/

A\ s
3fc

Ararjament de »pretară, şi decatir. 
D esparţ. V II I .

Curăţire şi văpsJre de piele, 
pentru mănuşi, pantofi de bal, 

obiecte fine de piele etc. 
Desparţ. IX.

Curăţire şi văpsire de rene, 
de împodobit de tot felul.

Desp&rţ. X .
Aranjament de impregnant de

tot felul de stofe contra apei şi foc.

Ideal şi unic în lume în privinţa: 
liniştei, posiţiei Comunicaţiei, perspectivei şi priveliştei 

peste Parcuri, lacnri, insule, poduri şi grote.

De deci de ani se întrebuinţezi cu mare 
succes contra s o ld in e f t  ş t  r e s m a l i s -  
m u l u i  K R I E G N E R

REPARATOR
brevetăt prin lrge.

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, J29 au dobândit deplină însân&toşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st:clă n icâ 1 cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’ s

Tokajsr China -Eisea-Wein.
Calităţile suporiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar §i minist. 
de intdrne au dat învoirea să se recomande. 
1 sticlă mare 6.— cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

REPARATURI mici se  fac  gratis, mai mari cu preţuri f6 rte Ieftine.
Gel mai apropiat loc de primire la Domnii:

Wolfgang, Schiitz şi Fii,
B r a ş o v .

Mijloc perfect pentru cu ră ţire a  feţei şi
conservare frumseţei — Efect miraculos e

AKA IA - CREME.
Acéstà vestită Cremă este nevătămătore. nu con
ţine nici > lumb, nici argint vin, înfrumsejézà şi în- 
viorézà faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de d*me dist use.

5 Ü »

{** B»

AKACIA - Crem a 2 Cor.
- Pudra 1
- Săpun t •

Dacă doresc! „ZA C H E R LIN “  de cel renumit 
Nu’ l cum per» în hărţi e îtiv&ii.
In  sticle §e vinile cel veritabil,
Cn drept de murea, şi-i admirub'1.

< * >
<x>

Ce ţi Tine di şi rópfe ît»trVj»t<»r 
şi »e f e r e s d e  plaga insectelor,
Ca sa t «  eonrinji mai pe deplin 
Caută după plăcutul lui Z a i - h e r l i n .

Tipografia A. Mureşiaou, Braşov.


